

小发明



众所周知，医院重症监护室(ICU)里往往集中着危急重症病人，病情的严重程度自然决定了护理的难度较大，其中护患沟通也是个棘手的问题。为了解决这一问题，郑州大学附属郑州中心医院呼吸重症监护室的护理团队(RICU)发明了一款“我的需求盘”，巧妙地化解了“沟通难题”。

这个需求盘，第一眼看上去，它的外观很像商场里做抽奖活动的大转盘，不同的是，这个需求盘没有指示针；需求盘中心画了一个圆，与整个圆形的盘构成同心圆，圆心写有“我的需求”4个视觉效果立体的字，圆环共分成13格，每一个格里画着与格底标注文字相符的卡通图画，标注文字显示的是患者的日常需求和感受，比如太热、太冷、小便、喝水、吃饭、难入睡等。

据呼吸重症监护室护士长李珊介绍，这13个项目是护士们从日常护理中患者需求较多的问题里整理出来的。之所以会想到设计一款沟通工具，也是基于工作需求。在呼吸重症监护室，老年患者和气管插管患者比较多，沟通问题特别突出。比如有的患者无法张口说话，没法儿沟通；有的患者表达不清能写字，但写字时，由于身体虚弱及药物作用，握笔力量不够，字迹潦草，让人难以辨认。

为此，护士们想了很多办法。最初，护士们拿一张长方形的纸片，在上面写上文字，比如“胸闷吗”“需要吸痰吗”等，一条条指着问患者。但是，效果不太好，一是因为纸容易起皱，得反复书写；二是不够直观。在一

点摸索中，“我的需求盘”慢慢成形，文字加配图，美观实用。与患者沟通时，护士只需指着相应的格子询问即可。需求盘的材质采用泡沫板，密度小，携带轻便，脏了拿湿毛巾一擦就干净，这不仅大大方便了护士的工作，还受到了患者的好评。据了解，去年七八月份，郑州大学附属郑州中心医院统一制作了五六十个“我的需求盘”，分别发放到急诊重症监护室(EICU)、心内科重症监护室(CCU)、综合重症监护室等，每张病床前放一个，发挥了沟通作用，提高了护理质量。

(文晓欢 冯建民 文/图)

重症监护室里的「沟通神器」

打造学习型护理团队的重要性

□关锐

医院文化是指医院在长期的发展过程中培育形成的为医院成员所共有的思想作风、价值观念、道德规范和行为准则。构建自己的医院文化已成为现代医院管理发展的新趋势；医院文化也已成为医院的核心竞争力。在激烈的市场竞争中它是获得可持续发展的关键环节。我们护理部一直注重护士学习能力的培养与提高以及医院文化的践行与传承，并取得了一些成效，现整理总结如下，供同行参考。



第二，护理团队践行医院文化的路径与成效

一是路径。《现代汉语词典》将其释义为通过的途径，比喻达到目的的路线或方法。在管理学中，其常与载体、流程、模式等通用。

二是学习型护理团队建设。

三是建立组织。2015年年初，我院护理部在原有专科小组的基础上新设护理科研小组，主要负责科研培训和统计工作；2017年年初，护理科研小组创新形式，开始着力打造学习型科研小组，以点带面，逐步打造学习型护理团队，进而更有效地践行医院文化，同时在整个过程中也逐渐明确医院护理文化构建的方向与做法。

四是选择载体——“护理公开课”。开通“护理公开课”微信公众号，这里有一群热爱护理事业的护士，为全国护理人员提供免费学习机会，为全国护理人员提供相互交流的平台。这个平台上有关于各种资讯、护理新动态、大到新标准、新规范的解读，小到如何选择血管；还提供各种免费学习视频和一部分学术会议现场直播；可以让临床护士实现足不出户即可学知识、长见识、开眼界的愿望。

五是建立学习型护理团队。以科研小组为例：召开科研小组全体成员会议，以自查和同行评议的方式列出目前存在的问题，以便找出解决途径。首先，小组核心成员以及联络员逐渐在思想上达成一致，并最终在建

立学习型组织上达成一致意见；同时，在科研小组原有组织结构基础上，结合学习型团队建设，修订了科研组长、秘书、联络员、公开课值日生的职责和工作流程。其次，制定每周集中学习和自主学习的计划表，每次均要把学习的体会按照规定模板反馈至“相约星期六一起学知识”微信群内，由值日护士对每个人的发言内容、频次、活跃度进行统计。再次，制定激励措施，比如将小组经费奖励给学习积极的成员，为其报销一定比例的书费、科研网络课程费等，并对年度内表现突出的个人进行奖励，评选出“学习标兵”，逐步建立和完善学习型小组的长效机制。

六是学习型组织建设有成效。自2017年4月至今，科研小组共组织护理公开课集中学习20次，内容涉及护理科研、国内外专科护士培养、创新及专利申请、沟通、教学培训、人文关怀、管理、礼仪等多方面内容，每次交流也都是一次精神与灵魂的“碰撞”。组长在整个交流中要发挥“灵魂人物”的作用，要从众多信息中发现有价值的内容，找出有偏差的观念后，及时给予修正。

有了科研小组的带动，其他专科小组也迅速行动起来，比如危重症小组、皮肤伤口造口小组等也先后加入护理公开课的集体学习中。因此，学习型组织建设初见成效。

第一，一般资料

一是医院概况。医院文化是在对企业文化直接借鉴基础上形成的具有鲜明行业特点的文化，是指处于一定经济社会背景下的医院，在长期经营服务过程中逐渐形成和发育起来的日趋稳定、独特的价值观、医院精神以及以此为核心而生成的道德规范、行为准则、理想信念、医院传统等，并在此基础上，形成的医院服务意识、服务理念、经营战略等。

我院始建于1949年，2000年并入河南大学，成为河南大学第一附属医院；经过多年的风雨兼程与健康发展，现已成为一所集医疗、教学、科研、预防、康复和急救为一体的



第三，体会与展望

一是体会。医院文化是一种新的管理理论、管理思想和管理模式。在医疗市场竞争激烈的今天，医院文化已成为现代医院管理的新趋势、新发展，是医院保持核心竞争力及管理发展的根基。可是，塑造和组建文化建设是一个长期而复杂的过程，受多种因素的制约，同时也有很多途径和形式。其中，树立英雄人物、举行典礼和仪

式、构建文化网络是3种常用且非常重要的途径和形式。

医院通过岗前教育、护士授帽仪式、表彰各种先进集体和个人、向老一辈医师学习、向护理大师学习，通过举办读书活动、主题征文活动等多种途径，把医院文化融入每一位员工的内心，内化为他们的思想，体现在他们的行为方面。然而，在学习型护理团队建设、践行

文化、护理制度文化、护理精神性文化等方面。其中，精神文化是核心，是形成物质文化和制度文化的基础和原则，是护理文化建设的最高层次，主要是指护理人员的职业道德和护理理念。有学者认为，护理文化建设是护理专业发展的动力，而创建学习型组织则是推动护理文化建设的有效途径。而医院以学习型护理团队建设

为路径，以微信“护理公开课”平台为依托，积极推进医院及护理文化建设，也为打造护理文化和护理品牌创建奠定了强有力的基础。在后续的工作中，还可以导入“医院形象识别系统(CIS)”，在践行医院文化的基础上，形成具有医院元素和理念的护理文化。

(作者供职于河南大学第一附属医院)

新入职护士如何解决扎针难题

□孟佳美

新入职护士工作经验少，技术不熟练，特别是每天的静脉穿刺。根据护理患者的具体情况，笔者总结出一些经验，希望能给新入职的护士们提供一些参考。

在护理工作中，有很多护理操作技巧是通过老师指导，加上自己的经历感悟出来的。只有这样，护理技能才能有所进步，进而达到事半功倍的效果。

一是必须和静脉穿刺技术高的护士学习。每一位护士都会扎针，可是，每一位护士的扎针习惯未必相同。在临床上，笔者常常听到患者这样说，有一位护士扎针不痛，有一位护士扎针特别痛。新入职的护士一定要向科室里扎针最好的护士学习，一个好的指导老师可以让护士在学习的过程中“少走弯路”。比如扎针，也许你左练右练，都没达到自己想要的结果。可是，只要你把问题提出来，并请老师做示范、给予及时指导，你所得到的收获就会比较多。

二是静脉穿刺失败时，要认真学习别人的技巧。人体常用的注射部位并不多，当患者的静脉情况不太好时，要注意观察其他的护士把针扎在哪个位置，为自己日后选择血管时提供参考。

三是静脉穿刺时遇到困难时，要沉着

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 网址:www.okkj.net 联系电话:13703847428 13273806758 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

洛阳市老城区浦东社区卫生服务站范洪福的医师资格证书(证书编号:199841141410302571223203)不慎丢失，声明原件及复印件作废。
鄢陵县中心医院李敏的主管护师资格证(编码:豫人社职称[2014]17号14058414)，取得时间是2014年5月，丢失时间是2016年11月；护士执业证(证书编号:200841065582)不慎丢失，声明原件及复印件作废。
河南省肿瘤医院乳腺科孙献甫的《医师资格考试报名表暨授予医师资格申请表》、医师资格证书(证书编号:200544110410901197808041512)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

河南省原阳县葛埠口乡卫生院刘科娟的执业中西医结合助理证(证书编号:242410725000007)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

遗失声明

征稿

您可以谈一谈护理工作中的心得体会，护理上取得的新进展，对某种疾病的护理思路以及对护理学发展、管理、改革和教育的建议和意见，也可以写一写护理的现状与存在的问题……《护理管理》《专科护理》《海外护理》《护理小发明》(请将您的小发明拍成图片，并附上文字说明)《护士手记》等栏目真诚期待您的参与！

联系人:李云
联系电话:(0371)85967338
欢迎将来的稿件发送至619865060@qq.com

本版未署名图片均为资料图片

冬季进补膏方正当时

本报记者 卜俊成 通讯员 李艳华 文/图

俗话说，“冬不藏精，春必病温”“冬天进补，开春打虎”。中医学理论认为，冬季是一年四季中进补的最佳时期。“冬季进补，当首选膏方。”中医药专家指出，早在春秋战国时期，中医学的奠基之作《黄帝内经》就提出了“秋冬养阴”“阴精所奉其人寿”等观点，认为人们只有在秋天，尤其是冬天“养好阴，藏好阴”，才能确保来年春季、夏季，身体有了“生”和“长”的源泉。

膏方是指一类经过特色加工制成的膏状方剂，又称“煎膏”“膏滋”，属于中药传统制剂型中“丸、散、膏、丹、酒、露、汤、锭”8种剂型之一，具有很好的滋补作用，一年四季均可服用，以冬季疗效最佳。膏方制作需要经过配方、浸泡、煎煮、浓缩、收膏、存放等几道工序，过

程复杂，且具有特定的程序与严格的操作规程。因此，中医药专家不提倡患者自制膏方。

据了解，膏方主要适用于身体健康的老年人以及患有心脏病、类风湿疾病、肝病、肾病等慢性病患者；疾病痊愈或手术后、产后以及肿瘤保守治疗或放疗的患者；因为压力大、劳动强度大、烟酒嗜好等造成的亚健康人群；气血虚弱、元气不足导致的习惯性流产、衰老、面色无华或者出现黄褐斑等情况的女士等。

“心脾不足，气血两亏，形瘦神疲，食少便溏，病后虚弱的患者以及亚健



康人群，可以选用河南信心药业有限公司研发生产的人参养荣膏。”中医药专家表示。据临床研究结果表明，人参养荣膏可以有效提高机体免疫力，具有调补气血、促进身体恢复的良好作用。

据介绍，人参养荣膏原方出自世界第一部由官方主持编撰的成药标准巨著《太平惠民和剂局方》，由人参、白术(土炒)、茯苓、甘草(蜜炙)、当归、熟地黄、白芍(麸炒)、黄芪(蜜炙)、陈皮、远志(炒)、肉桂、五味子(酒蒸)、大枣、生姜等多种中药组成。

人参养荣膏成药由河南信心药业有限公司恪守百年古方，精选地道药材，采用先进工艺精心研制而成，具有疗效稳定、携带方便、服用便捷、保存期长等特点。

“膏方的进补效果虽然好，但是还要注意一些禁忌事项。”中医药专家表示。人

参，服用该药时要同时服用藜芦、五灵脂、皂荚或者其

他制剂，也不要喝茶和吃萝卜，以免影响药物疗效；不

要与感冒类药同时服用。此外，糖尿病患者、心脏病患者、小儿以及年

老体虚的人群，应在医师的指导下服用药物。